

# 员工因私下交流工资被开除引争议 薪酬保密真的合法吗？

好奇同事工资，我能打听吗？

涉及工资、奖金的话题总是格外引人关注。前不久，同事间工资本不应该公开的话题引发热议，有媒体就“你会打听同事工资吗”发起网上投票，结果显示，表示会打听的人占多数。

打听同事工资仅仅是同事间茶余饭后的消遣行为吗？记者采访了解到，远不止于此。有不少公司将“禁止私下交流工资奖金”写入合同，甚至还有公司让员工签订收入保密协议，明确违反者将被开除。如此一来，打听同事工资由“会不会”变成了“能不能”。不过，即使是用人单位的明文规定，薪酬保密就真的合法吗？

## 企业管理的“高压线”

因为打听同事工资，刚毕业的李颖虽然没有被解聘，但也因此吃了苦头。

25岁的她硕士毕业后进入上海一家财务公司做会计，在一次和同事的闲聊中，李颖得知和自己同批入职、岗位相同的两名同事工资都比自己高，便找人事经理询问原因，却挨了批评，“被告知‘再有下次就走路’。”

对于薪酬保密制度，在金融行业

从事多年人力资源工作的张漫颇有感触。她告诉记者，这是不少行业企业常用的管理制度。

张漫说，工作20年的员工不可能跟一名刚毕业的员工拿同样的薪酬。“即使工作内容、工作任务相同，因学历和经验不同，每个人对企业的价值贡献也有差别。”在张漫看来，同工同酬更多地体现在基本工资部分。

张漫所在的公司，将薪酬保密列入员工行为守则，员工在入职培训时，公司会强调这是公司管理的高压线。工作中，常有同事找张漫询问其他同事的收入情况。这时，张漫一般会用企业的薪酬管理制度为其解释，并强调薪酬保密的规则，“如果员工没办法理解，我们会严肃地找他谈话。”

## “收入公开是同工同酬前提”

据媒体报道，何静曾在一家商贸公司做销售。一次偶然，何静获悉，与她从事相同工作内容、业绩不相上下的8位同事，无论工资收入还是业务提成都高出自己不少。

何静以分配不公为由，向主管经理提出加薪要求。被问到如何知道自己的工资比别人低时，何静据实回答。没过几天，公司以她严重违反规

章制度为由与其解除劳动关系。何静不服，向法院提起诉讼。

法院认为，虽然劳动法没有明文规定劳动者的收入是否应当公开，但公司规章制度中“对员工个人收入情况实行保密”的做法与《劳动合同法》中同工同酬的规定相悖。由此，法院认为公司的行为构成违法解除劳动合同，判令公司向何静支付经济赔偿金。

对此，北京市中银律师事务所律师杨保全表示认同。他认为，在用人单位规章制度规定了薪酬保密的情况下，当事人何静打听其他同事薪酬这一做法虽有些欠妥，但公司将打听同事薪酬的行为作为解除劳动合同的依据并不可取。

根据《劳动法》规定，工资分配应当遵循按劳分配原则，实行同工同酬。杨保全认为，“收入公开则是实现同工同酬的前提”。

## 应明确工资支付制度

“有人说自己年薪20万元，有人说30万元，事实上可能一个人说的是税前收入，一个人说的是税后。这种片面的信息传播，不利于公司管理。”张漫认为，因为员工了解的并非全部事实，所以有必要通过薪酬保密

来避免负面信息传播。在张漫看来，薪酬保密更多是针对个人薪酬，但薪酬管理规则却是人人都知道的。

杨保全告诉记者，用人单位实行薪酬保密制度，主要是从保护员工隐私、防止互相攀比、减少员工流失等方面考虑，“一定程度上有利于企业管理、维持员工间的和谐气氛等。”

“目前我国法律中并无明文规定薪酬必须保密，也没有限制用人单位实施薪酬保密制度。”杨保全认为，在法律没有明文规定的情况下，薪酬保密条款在制定过程中只要双方协商一致、制定程序合法有效，就应受到法律的尊重与保护。

不过，在用工实践中，一些企业滥用薪酬保密制度的权利，对劳动者进行不合理控制，杨保全认为，这在某种程度上与《劳动法》规定的同工同酬原则相冲突。

薪酬保密制度在实际使用中，多因缺乏约束限制，与同工同酬原则产生冲突，北京市康达律师事务所律师陈君玉认为，这对一些基础性、常规性岗位，或同一工种的劳动者而言缺失公平，同工同酬的权益难以实现。“法律对于工资是否公示并无强制性要求，但劳动者对自己的工资享有知情权，因此，无论企业是否公示职工工资，都应制定明确的工资支付制度。”（工人日报）

## 无锡福彩“鼠年送吉祥 新春抽手机”活动火热来袭！

金猪辞旧岁，瑞鼠迎春。庚子鼠年春节即将到来，无锡福彩“鼠年吉祥”新春抽奖送手机活动火热来袭！

2020年1月1日-2020年1月21日（双色球第2020001期到2020009期，3D第2020001期至2020021期），在全市福彩投

注站（含江阴、宜兴），购买福彩“双色球”或“3D”彩票单张金额满20元，即可参与抽奖活动。抽奖时间：2020年2月3日。

奖品设有一等奖20名，各奖华为mate30 5G（8+128G）手机一部或等值现金5000元；幸运奖300名，各奖

100元双色球彩票。

抽奖结果公布后，中奖人请凭本人身份证和中奖彩票兑奖，兑奖期限为抽奖结果公布后15天内。一等奖在市福彩中心（南禅寺商城32-8一楼）领取；幸运奖可至全市福彩投注站凭票兑奖。

（马原）

## 免费返乡票等待异乡的你 福彩“情暖回乡路”火热报名中！

“情暖回家路”无锡福彩“爱心返乡车票”火热报名中！报名要求为：年龄18-60周岁，非无锡户籍的道德模范、身边好人、优秀志愿者、先进工作者、劳模、见义勇为者、献血积极分子或有突出贡献者，且返乡地为湖南、四川、重庆、河北、河南、安徽的新市民。报名时间为2019年12月24日至2020年1月15日，申请者可关注“无锡福彩”微信公众号或扫描二维码线上报名。



扫码报名

## 2019 福彩 3D 全年为无锡彩民送出 55 个超万元大奖

福彩3D游戏小玩法、固定奖、天天开，深受广大彩民朋友的喜爱。2019年，福彩3D给予无锡彩民丰厚的奖金回馈。全年，无锡市福彩中心为锡城彩民兑出超万元大奖55个，共计奖金3440859元（不含站点兑奖），其中单选中出2904注，成为彩民赢得大奖最有力的投注方式。全年，单人3D中奖奖金前三甲分别为59.2万元、46.8万元、19.4万元。接下来，和大家一起分享幸运彩民们的精彩中奖经历吧！

### 两次“逮豹”成就单人最高奖

2019年，无锡彩民何先生在福彩3D上的兑奖可谓是一骑绝尘，分别在9月30日、12月2日和12月24日，三次走进福彩中心领奖，共收获59.2万元奖金，成为年度3D单人最高奖获得者。何先生不仅是幸运的，还是一位眼光独到的技术型彩民，两次逮住“豹子号”，成就大奖。

2019全年共开出五次“豹子

号”，何先生一人抓住了两次，分别在3D第2019265期命中“999”320倍，收获奖金38.4万元；在第2019319期打中“333”100倍，中得奖金10.4万元。还有一次中奖是在2019342期，中了100倍单选收获10.4万元。三次中奖合计59.2万元。当问及如何选号时，何先生淡然笑道：“全凭感觉，都是多年投注经历培养出来的感觉。”

### 一期400倍单选豪取单期最高奖

老彩民周先生去年两次中3D大奖，收获46.8万元，排名年度单人中奖第二。同时，周先生也是去年单期中奖最高的彩民。他在新吴区红旗路荣巷3号32020176福彩投注站投注3D第2019094期两张彩票，一张350倍的直选和一张50倍的3D单选选彩票，共计400倍，当晚开奖后豪取奖金41.6万元。

对于400倍的高倍投注，周先生说：“近期在3D上小有斩获，顿觉自

信爆棚，直接投注了400倍，没想到还真中了。”时隔三日，周先生又在2019097期凭借一张单选选3D彩票再次中奖，收获奖金5.2万元。2019年，幸运两次降临，让周先生斩获46.8万元的奖金。

### 最佛系彩民两次尝试收获两次好运

无锡彩民孙先生在福彩3D玩法上，两次尝试投注均收获好运，19.4万元大奖排名年度第三。孙先生接触彩票是被投注站里的欢声笑语所吸引，聊家常、喝茶休憩、讨论号码，孙先生被这种氛围所感染，渐渐地喜欢上了福彩3D游戏。

在3D第2019094期投注80倍单选和45倍组六，第2019167期这投注100倍单选，孙先生两次尝试投注两次均打中开奖号码，收获19.4万多元的奖金。兑奖时，他说平时闲暇时间较多，到投注站买彩票中不中奖无所谓，主要在店里时间过得快，而且还结识了不少彩友。（天明）

## 双色球今晚开奖 奖池9.11亿元 上期双色球头奖16注各618万元

今晚双色球第2020003期开奖，奖池9.11亿元。上期双色球红球号码为04、09、14、15、16、29，蓝球号码为11。

上期双色球头奖16注，单注奖金为618万多元，这16注一等奖花落江苏、北京等地。二等奖开出194注，单注金额12万多元。其中，泰州彩民中得1注一等奖，收获奖金618万元。无锡彩民中得3注二等奖，大奖花落锡山区八士蓉北大街37号32020757站点、江阴市长山吉麦隆石山路225号32020666站点、江阴市周庄镇门楼下村光辉路770号32020662站点。

计奖后，双色球奖池金额为9.11亿元。今晚开奖，本期彩民朋友将有机会2元可中1000万元。

（莫易）